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Цель:
профориентационное просвещение семиклассников и подготовка к профессиональному самоопределению.
Задачи:
создать условия для развития и реализации творческих способностей подростков; 
прививать уважение к любому труду, расширять знания о профессиях;
воспитывать уважение к людям труда, к различным профессиям.
Оборудование: раздаточный материал, маршрутные листы для каждой команды, маркеры.

Форма мероприятия: профориентационный квест.

Ход мероприятия:

1. Организационный момент. 

–  Здравствуйте ребята! Добро пожаловать на наш классный час! Надеюсь, что он для вас станет действительно классным!

2. Объявление темы, цели и задач мероприятия.
–  Задумывались ли вы, кем станете, какую профессию выберете? Каждому человеку предстоит выбрать свою профессиональную судьбу, и для того, чтобы не ошибиться  в этом выборе, необходимо хорошо разбираться в многообразии мира профессий.

3. Создание мотивационной ситуации.

–  Примерим профессии на себе! Но примерка у нас сегодня необычная. Возможно, вы замечали, что взрослые, которые вас окружают, отличаются друг от друга не только цветом волос, глаз, ростом и тембром голоса. Непохожими их делают также профессиональные интересы. Выбирая профессию, человек выбирает своё будущее, этот выбор меняет характер, мировоззрение, манеру общения с людьми, отношение к жизни. Но нам всем так сложно представить, как же мы будем выглядеть в будущем, выбрав ту или иную профессию. Для этого и нужна примерка социальных ролей профессионалов на себя. Сегодня мы сделаем это играя. Мы будем исследовать дело знаменитого колобка. Я заранее раздала вам листочки, и у вас теперь есть социальные роли, следовательно, передо мной сейчас сидят не учащиеся  7 класса, а общество специалистов в разных областях науки и техники. Ваша задача сыграть свою роль так, чтобы даже Станиславский поверил! А позже мы посмотрим, кто из вас играл более убедительно! Итак, дело колобка. Всё случилось солнечным утречком, никто и не подозревал…

Корреспондент:

– Сенсация! Я веду свой репортаж из деревни, название которой нет на карте, где случился уникальный случай! Хлеб, который зовёт себя колобок, катится и поёт песни! Это уникальное событие не имеет аналогов! Интересно услышать мнение очевидцев. Очевидец, что вам известно об этом?

Философ:

– Я знаю только то, что ничего не знаю… Наш мир относителен… Всё может быть, что истинное ложно, а ложное и есть истина… Но точно, она где-то рядом!

Корреспондент:

– Спасибо Вам за столь ценный комментарий. О Боже! Лиса только что съела колобка! Интересно, что в этом случае скажут представители закона! 

Прокурор:

– Возбуждено уголовное дело по факту покушения на жизнь колобка, планирование убийства и осуществление данного плана. Подозреваемая задержана. Ей грозит наказание в виде заключения под стражу и лишения свободы. Сроки будут установлены после суда. Решение может быть обжаловано. 

Адвокат:

– Я протестую! Защита, изучив обстоятельства дела, считает неубедительными основания для возбуждения уголовного дела в отношении моей подзащитной! Хлебобулочное изделие не может подать в суд на то, что его использовали по назначению, то есть съели! 

Пекарь:

– Да! Кстати, о хлебобулочном изделии. Данный рецепт очень прост и требует минимум затрат продуктов и сил. Необходимо 200 грамм муки, 50 грамм сметаны, тогда тесто будет нежным, пирог воздушным, выпекать в печи при температуре 180 градусов. 

Работник санитарной эпидемиологической станции:

–  А я уверяю вас, что данный продукт не пригоден к употреблению в пищу! Во-первых, в книге не достаточно точно указывается технология приготовления, во-вторых, оборудование, которое использовала бабка для замеса теста тоже не указано. И чем это она мела по амбару? Веником что ли? Судя по всему, техника безопасности была нарушена, когда бабка его на окошке оставила без всякой страховки! Ну а уж после того, как он по земле покатался, повалялся, его и подавно есть нельзя! 

Психолог:

–  С точки зрения психологии побег колобка можно объяснить отсутствием взаимопонимания между ним и другими членами семьи, наличием душевной травмы, порождённой одиночеством, которое началось с оставления его на окошке. У него вдруг появляется необузданное желание найти себя в другом месте, но советоваться он ни с кем не пожелал. Его сгубил собственный эгоцентризм. 

Поэт:

Душа растерзана в сомненьях,

Один вопрос крутился в голове, 

Всю жизнь свою прожил в гоненьях,

От одиночества приходит он к беде.

О жизнь, коварная ты штука!

Судьбу, как ниточек клубок

Размотала прямо лисе в руки!

 «Прощай, несчастный колобок!»

Археолог:

–  Судя по найденным артефактам, а именно крошкам и следам лисы, данное событие имело место в каменном веке. Орудие преступления, а именно зубы лисы, на месте найдены не были. Поэтому установить причину гибели героя сложно. Анализ фауны того периода подтверждает наличие лисиц, зайцев, волков, медведей в тех лесах. 

Врач:

–  Данный недуг вполне можно было бы вылечить. Нарастить нижние и верхние конечности вполне вероятно. Такую проблему можно было бы решить и с помощью протезирования. В истории человечества уже имеются попытки соединения головы с туловищем. 

Учитель:

– А вот если бы колобок послушался и дедушку, и бабушку, и прежде чем пойти гулять, поставил бы их в известность, ничего бы страшного не случилось. Отсюда следует вывод: дети, будьте послушными, не разговаривайте с незнакомцами  и ни в коем случае не уходите из дома, не предупредив взрослых!


4. Профориентационный квест

–  Сегодня вам предстоит принять участие в интересном и увлекательном профориентационном квесте. Вам предстоит выполнить 4 задания, узнать лучше о профессиях и собрать 5 карточек с буквами, из которых  необходимо составить слово, обозначающее профессию. И не только составить слово, но и рассказать другим командам об этой профессии так, чтобы они догадались о загаданной профессии. Какая команда сделает это быстрее и лучше – победит в нашем испытании и будет признана самой профессиональной командой.

Знакомство участников игры с её правилами.
Правило 1. Вкладывайте в выполнение заданий всю вашу энергию и креативность! У вас всё получится, двигайтесь дальше вместе и побеждайте!

Правило 2. Если вы растерялись и не знаете, куда двигаться дальше или как правильно выполнить задание, спросите у Помощников.

Правило 3. С Помощниками, как и с судьями, НЕ СПОРЯТ!

Правило 4. Не консультируйтесь с членами других команд, не мешайте и не помогайте другим командам: идёт соревнование, и задача каждой команды – победить! За нарушение этого правила команда может быть дисквалифицирована.

         5. Задания для квест-игры 

Каждая команда получает маршрутный лист с указанием станций.
	Название станции
	Оценка
	Жюри

	1. Ключевые слова / Кондитер
	
	

	2. Цепочка  профессий / Парикмахер
	
	

	3. Профессии в пословицах и поговорках / Мастер по маникюру
	
	

	4. Отгадай профессию / Строитель
	
	


Помощник 1. Я  предлагаю вам определить, к каким профессиям относятся те группы слов, которые я вам сейчас буду зачитывать. Вы должны назвать, к какой профессии можно отнести эти слова:

1. Рисунок, проект, план, город, гармония, чертеж, конструкции, строительство, здания, памятники.  (Архитектор)

2. Ткань, раскрой, лекало, костюм, ножницы, ателье. (Портной)

3. Белый халат, больной, поликлиника, диагноз. (Врач)

4. Верстак, рубанок, станок, древесина, мебель, мастерская. (Столяр)



5. Газета, новости, современность, люди, оперативность, редакция, факты. (Журналист)

6. Земля, природа, поле, теплица, сад, сорта, растения, уход, плоды, зерно,      удобрения, урожай. (Агроном)

Помощник 1 проводит игру «Повар» (за 3 минуты из списка предложенных продуктов составить рецепт торта).
Помощник 2. Команда должна назвать профессию на каждую букву алфавита, например, А – актер, Б – банкир, Г – грузчик, Д – дегустатор,  Е – егерь, Ж – жестянщик и т. д. Чем больше будет букв, на которую названа профессия, тем больше баллов получает команда.

Помощник 2 проводит игру «Парикмахер» (за 3 минуты сделать прическу одному из членов команды).
Помощник 3: О какой профессии говорят эти пословицы и поговорки?

1. Тяжело молоту, тяжело и наковальне. Куй железо, пока горячо. Не огонь железо калит, а мех. (Кузнец)
2. Что в котел положишь, то и вынешь. Кашу маслом не испортишь. Не котел варит, а стряпуха. (Повар) 

3. Береги землю родную, как мать любимую. Жить – Родине служить. Для Родины своей ни сил, ни жизни не жалей. (Военнослужащий)   

Помощник 3 проводит игру «Мастер по маникюру» (за 3 минуты на заранее нарисованной руке на листе бумаги вся команда должна «сделать» маникюр). 
Помощник 4. О какой профессии идет речь?

1. Это слово пришло к нам из французского языка и в переводе имеет одно из значений «акробатическая имитация падения в цирке». Работа человека этой профессии – это не только падения, но и масса других сложных и опасных действий, которые выполняются на лошади или в автомобиле, в самолете и поезде.  КАСКАДЁР.

2. Название этой профессии происходит от имени древнеримской богини цветов и весеннего цветения. Искусство составлять букеты и цветочные композиции известно с давних времён. Одно из первых руководств по составлению букетов, гирлянд и венков на русском языке было опубликовано в 1913 году. В настоящее время эта профессия является одной из самых востребованных. ФЛОРИСТ.

3. Первый после царя» –  так говорили о людях этой профессии великий Фаберже. Профессия эта дошла до нас из далекой древности; и сегодня, как и много веков назад, она приносит творческое наслаждение, стабильный доход и известность. Золотые руки мастера оживляют холодные камни и равнодушный металл. ЮВЕЛИР

Помощник 4 проводит игру «Строитель» (за 3 минуты из конструктора «Лего» построить самую креативную башню).

6. Презентация профессии.
–  Каждая команда, пройдя определенную станцию, получила карточку с буквой. Какая профессия получилась из собранных карточек?
1 команда – МАЛЯР
2 команда – ЮРИСТ
3 команда – ПОВАР  
– Представьте по очереди профессии, названия которых вы собрали из карточек, полученных в процессе прохождения квеста. Ваши одноклассники должны угадать профессию, о которой вы рассказываете.
7. Подведение итогов. Рефлексия.

 –  Поделитесь своими впечатлениями о мероприятии. 

–  Что нового о профессиях вы узнали?

–  Какой этап игры показался самым лёгким, а какой самым сложным?
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