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аг. Паставічы, 2020г.
Тэма: Незнаёмыя сцяжынкі Беларусі
Мэта: садзейнічаць фарміраванню патрыятычных пачуццяў вучняў да незнаёмых куточкаў нашай Беларусі.
Задачы: саздаць умовы для пашырэння ведаў вучняў аб раёнах Мінскай вобласці; фарміраваць цэласныя адносіны да сваёй краіны і асобна да кожнага з раёнаў; развіваць пазнавальную актыўнасць і творчыя здольнасці дзяцей на прыкладзе знаёмства з выдатнымі мясцінамі і індывідуальнымі асаблівасцямі Уздзенскага і Бярэзінскага раёнаў; выхоўваць любоў да сваёй Радзімы.
Абсталяванне: мультымедыйная прэзентацыя, кошык з кветкамі.

Ход мерапрыемства

Беларускія краявіды 
Гучыць запіс песні “Мой родны кут” (сл. 2)

(сл. 3) Уважліва слухайце – і ўсё пачуеце.
            Уважліва глядзіце – і ўсё ўбачыце.
            Думайце – і ўсё абавязкова зразумееце.

Вучань: (чытае верш В.Віткі “Беларусь”)(сл. 4)
На карце вялікага свету
Яна, як зялёны лісток,
Песня гарачага лета,
Крынічнай вады глыток.
Адвечная калыханка,
Душы запаветны куток,
Трапеча гарачым ранкам
На дрэве нястомны лісток.
А ў навальніцу б’ецца,
Небачна паміж лісця,
Як роднае матчына сэрца,
Што мне даражэй жыцця.

Настаўнік: Дзеці, як вы лічыце, аб чым мы сёння будзем размаўляць?(сл. 5)
· Так. Мы адправімся на абзорную экскурсію па нашай краіне. Мы даведаемся пра тыя куточкі Беларусі, дзе я думаю ніхто з вас яшчэ не пабываў.
· А зараз уперад, у дарогу. Сёння мы завітаем на незнаёмую сцежку, наведаем два раёна: Уздзенскі і Бярэзінскі. (сл. 6) Даведаемся, чым яны знакаміты.
· Калі будзем следаваць маршрутам ад Старых Дарог, то бліжэй да нас заходзіцца Уздзенскі раён. Што ён сабой ўяўляе, нам раскажуць вашы аднакласнікі. Яны падрыхтавалі невялікія паведамленні.

Вучань 1. (Дадатак 1) (сл.7)
Вучань 2. (Дадатак 2)(сл. 8, 9, 10)
Вучань 3. (Дадатак 3)(сл.11,12)

Настаўнік:  Далей наш шлях накіроўваецца да Бярэзінскага раёна, які знаходзіцца на ўсходзе Мінскай вобласці. (сл.13) 

Паведамленні вучняў.
Вучань 1. (Дадатак 4)(сл. 13,14,15)
Вучань 2. (Дадатак 5)(сл. 17,18,19)
Вучань 3. (Дадатак 6)(сл. 20,21)

Настаўнік: А зараз мы з вамі наведаем цудадзейны куток – Бярэзінскі біясферны запаведнік. (відэа сл. 22)
Настаўнік: Вы ўсе ўважліва глядзелі і слухалі відэаролік аб Бярэзінскім біясферным запаведніку. А зараз адкажыце, калі ласка, на мае пытанні. (Дадатак 7)
Настаўнік: Вось і закончылася наша аглядная экскурсія. Вы ўбачылі і пачулі, колькі цікавага, таямнічага захавана ў гісторыі Уздзенскага і Бярэзінскага раёнаў нашай краіны.Але мы закранулі толькі маленькую яе часцінку. Калі вы будзеце цікавіцца гісторыяй нашага народа, то адкрыеце многа таямніц. У гэтым вам дапамогуць настаўнікі гісторыі, беларускай літаратуры, геаграфіі і , абавязкова, кнігі.
     І завяршыць хачу нашу экскурсію заданнем: станьце, калі ласка, на некалькі хвілін мастакамі. Але маляваць вы будзеце не краскамі, а словамі. Неабходна саздаць карціну аб нашай Радзіме. Кожнае прыгожае слова патрэбна паясніць. (Клас дзеліцца на групы. За кожны правільны адказ члены групы бяруць кветачку з кошыка і змяшчаюць яго на зялёных палянках, якія ляжаць на стале.) (сл. 23)
Сінявокая – у нас многа прыгожых рэк і азёр. У палях цвітуць сінія васількі.
Зялёная – вельмі многа лясоў, лугоў і палёў.
Лепшая – таму што гэта наша Радзіма.
Белая – белы – колер дабра і чысціні. Здаўна беларусы любілі апранацца ў белыя ільняныя вопраткі.
Прыгожая – у нас прыгожыя гарады, вёскі, вуліцы.
Працалюбівая – у Беларусі жывуць працалюбівыя людзі, якія робяць многа неабходных рэчаў.
Лясная – многа лясоў, бароў, гушчароў.
Цудадзейная – у нас цудоўныя вырабы з саломы, гліны, драўляныя цацкі.
Майстэрская -  унас многа майстроў, якія вышываюць плятуць з лазы, малююць.
Шчодрая – беларуская зямля вельмі шчодрая. Яна дорыць багаты ўраджай садавіны і агародніны, ягад і грыбоў.
Талерантная – у Беларусі жывуць добрыя людзі. Яны паважаюць другіх людзей, у іх многа сяброў.
Партызанская – у годы Вялікай Айчыннай вайны ў беларускіх лясах было многа партызанскіх атрадаў, якія ваявалі за Радзіму.
[bookmark: _GoBack]Настаўнік: Якія з вас атрымаліся дастойныя мастакі і радуюць вока вашы карціны. Дзякуй за працу! Да новых цікавых сустрэч! (сл. 24)









































Дадатак 2

     Узденщина – это живописный уголок Беларуси, край древних седых курганов и поселений, восславленный во все времена от князей Пацей, Кавечинских, Радзивилов, что властвовали здесь в минувшие столетия, до талантливых современников, которыми гордится эта прекрасная земля. 
     Узденский район расположен в центральной части Минской области Республики Беларусь, граничит с Копыльским, Дзержинским, Столбцовским, Слуцким, Пуховичским, Минским районами.
     По территории района проходит Балтийско-Черноморский водораздел, по которому до середины ХХ века сплавляли корабельные сосны, а ещё раньше проходил древний торговый путь «из варяг в греки».
     Здесь берёт начало крупнейшая река Беларуси – Неман. Исток рек Нёманец и Лоша, место слияния которых принято считать началом великой реки, находится вблизи деревни Верхнёман. Протяжённость Нёмана на землях района вместе с притоками составляет свыше 90 км.
     Более трети территории района занято лесами. Уникальные природно-ландшафтные комплексы в истоках реки Нёман с популяцией редких и исчезающих видов растений и животных, богатая разнообразная флор и фауна сохраняются в заказниках местного значения «Истоки реки Нёман» и «Ленчино».
    Узденскому району высшей волей выпало уникальное право находиться в центральной части Минской области и Беларуси. Поэтому не раз оказывалась эта земля на перекрестке исторических событий и помнит времена легендарных битв в час становления Великого Княжества Литовского, мужественной защиты от татаро-монгольских нашествий, наполеоновского отступления, Первой мировой и гражданской войны. Золотыми буквами вписаны в летопись района имена земляков, которые защищали родной край в тяжелые годы Великой Отечественной войны.
     Узденщина – это культурологическая сердцевина республики, одно из первых мест белорусского книгопечатания. Отсюда, из больших и малых деревень, вышла целая плеяда выдающихся писателей и ученых, артистов и художников.












Дадатак 1

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Первое упоминание о селении Узда в письменных источниках относится к 1450 году. Официальная дата основания – 8 мая 1494 года.
В седую древность уходит история Узды. Существует несколько версий возникновения этого слова. Одно толкование исходит от слова «уздечка» и связано с древней легендой о том, что татарский хан, переезжая через местную реку, выронил в нее вышитую золотом уздечку. Искали, якобы, всем миром – не нашли, а реку и селение с тех пор стали называть Вуздой, Уздой, позже – Уздянкой. По другой версии, наименование это связано с древним литовским словом «узла», что значит настил через болото, гребля. А еще один вариант приводит к слову «Ус-да» (по-татарски – селение на реке Уса). Так или иначе, но все версии имеют непосредственное отношение к реке.
Территория района формировалась на протяжении сотен лет. В IX – первой половине XIII веков узденские земли находились на границе Полоцкого и Туровского княжеств. Долгое время входили в состав Великого княжества Литовского и принадлежали роду Кавячинских, а затем роду Завишей. С 1793 г. после второго раздела Речи Пасполитой были включены в состав Российской империи и являлись частью Игуменского повета Минской губернии.
      Этот край можно считать одним из первых мест белорусского книгопечатания. Последователь Франциска Скорины, один из выдающихся деятелей белорусского Возрождения, Сымон Будный в 1572 году написал в Узде вступление к Библии, а просветители братья Кавечинские – Посвящение к ней. Последние разделы Библии печатались в имении Кухтичи, которое принадлежало Кавечинским.
     На территории района расположено 22 памятника археологии, 7 памятников архитектуры, 111 воинских захоронений и 55 памятных мест в честь земляков и событий времен Великой Отечественной войны.














Дадатак 3

ЗНАМЕНИТЫЕ ЛЮДИ
Узденщина – земля необычайно богатая на талантливых людей. Редко какой регион может похвалиться таким количеством знаменитых личностей.
Это истинно «соловьиный край», где впитали народную мудрость 23 поэта и писателя – всемирно признанные мастера художественного слова: Кондрат Крапива, Павлюк Трус, Петро Глебка, Алесь Якимович, Илья Гурский, Алесь Пальчевский, Антон Белевич и многие другие.
В родословной величайшего белорусского классика Янки Купалы значится деревня Заболотье Узденского района, где родился его дед Ануфрий. Судьба безземельной семьи Ануфрия Доминиковича Луцевича легла в основу драмы “Раскіданае гняздо” Янки Купалы.
С Узденским краем связано имя самого молодого гения белорусской литературы Максима Богдановича. Его дед по материнской линии Апанас Иванович Мякота родился на этой земле, был крещен в церкви деревни Долгиново, участвовал в русско-турецкой войне, за отвагу был награжден медалью и пожизненным дворянским званием.
Мировую славу Беларуси принесли талантливые уроженцы Узденщины: великие деятели искусства, артисты, учёные, военные и государственные деятели. Здесь родилась целая плеяда выдающихся художников: Евгений Зак, Степан Андрухович, Юзеф Пучинский, Иван Соловей, Владимир Ткачев, скульптор Владимир Летун и многие другие.






















Дадатак 4

Березинский район
Березинский район расположен на востоке Минской области. 
Первое упоминание в летописях районного центра, города Березино, относится к 1501 году. Название город получил от реки, на которой стоит. Близость к судоходной реке и близкое расположение торговых путей быстро привели небольшой ремесленный центр к процветанию. В былые времена земли района принадлежали роду Сапегов, магнаты стимулировали развитие местных ремесел, культуры. Позже земли вошли в состав Речи Посполитой, а затем - Российской империи. Во время войны 1812 года именно под Березино состоялась одна из решающих битв, определившая падение Наполеоновской армии. После окончания Первой Мировой войны район несколько лет был оккупирован польскими войсками, но с 1924 года был возвращен в состав Беларуси.
Достопримечательности Березинского района
Район часто становился ареной для военных действий, потому памятников архитектуры здесь сохранилось немного. 
Недалеко от Березино находится усадьба графа Потоцкого, где можно увидеть все особенности строительства белорусских загородных магнатских домов и регулярных парков.
В деревне Богушевичи можно увидеть костел Божьего Тела, это образец неоготоческой архитектуры XIX века.
В Центре ремесел и традиционной культуры собраны интересные образцы народного искусства.
В Березинский район стоит отправиться всем поклонникам отдыха у воды, рыбалки. На реках Уше, Клеве и, конечно, Березине можно покататься на лодках, посоревноваться в богатстве улова с другими рыбаками. 
Половину территории района занимают леса, где сохранились растения из Красной Книги Беларуси. Интересная природная достопримечательность — огромная сосна с диаметром ствола в 2,5 метра.
Туризм и отдых в Березинском районе
Во время зимнего отдыха в Беларуси туристы посещают деревню Новины. Здесь сохранился уникальный местный обряд «Тянуть коляду у дуба». Местные жители с удовольствием покажут туристам колядные забавы.
А в теплое время года в Березино съезжаются любители театра. Здесь проходит фестиваль народных театров «Березинская рампа».
В Березинском районе можно отдохнуть на агроусадьбах, съездить на экскурсии и насладиться видами природы. Здесь всегда помогут туристам почувствовать себя уютно и комфортно.





Дадатак 5

Действуют пять маршрутов путешествия по Березинскому району
Маршрут №1. «Богатства земли Березинской»
На пути — уникальный музей деревянной ложки, где собраны 300 экспонатов из разных уголков страны. Тут можно увидеть большие и маленькие, древние и современные ложки, оценить филигранность мастера, вырезавшего их из дерева, самим попробовать сделать ложку, услышать их звучание в качестве музыкальных инструментов.
Есть на березинской земле и «особый благодатный островок» — часовня с купелью на семи источниках в честь святителя Николая Чудотворца. Этот источник известен с давних времен. По преданию местных старожилов, водой из источника излечивались от глазных, желудочных, детских болезней. Не потерял он целебную силу и до наших дней.
На маршруте также вольеры с дикими животными в охотничьем комплексе «Вязычин», где можно полюбоваться грациозными оленями и косулями, увидеть осторожную рысь, волков, медведя, лисицу, некоторые виды хищных птиц, осуществить пешую прогулку по экологической тропе.
Маршрут №2. «Город ложки над Березиной»
На пути усадьба графа Потоцкого – Свято-Никольский храм — музей деревянной ложки.
Усадьба Потоцких была построена в 1858 году на правом берегу одной из самых крупных рек Беларуси – Березины.
Маршрут №3. «Маяки памяти Березинщины»
Экскурсия знакомит с событиями Великой Отечественной войны на территории Березинского района.
«Рано утром много людей еврейской национальности под конвоем немцев шли на работу. Кто с ломом, кто с лопатой шли копать ямы. Когда они вырыли большую яму, немцы приказали людям стать вокруг нее. Фашисты стали избивать людей, сталкивать в ямы, стрелять. Яму с избитыми и раненными зарыли. На этом месте целые сутки земля колыхалась. Еще живые в яме просто задохнулись». (Из воспоминаний жительницы деревни Новоселки Скоморох Евы Васильевны 1904 года рождения).












Дадатак 6

Маршрут №4. «По святым местам Березинского района»
Экскурсия знакомит с христианскими святынями Березинского района.
В деревне Крупа есть часовня с купелью на семи источниках в честь святителя Николая Чудотворца. Родник издревле почитается как святой. Существует предание, по которому дети, у которых были больные глаза, пришли к роднику, умылись два раза и выздоровели. Благодаря активной деятельности по благоустройству родника православной церковью, на всю округу он известен под именем святителя Николая Чудотворца. Местные жители называют родник Панским. На что батюшка говорит, что это не родник Панский, а пан знал, где селиться…
Маршрут №5. «Промышленный туризм»
На маршруте: город Березино, Березинский производственный участок ОАО «Здравушка – милк» — ООО «Биомолпром» — ГЛХУ «Березинский лесхоз».
ООО «Биомолпром» было создано в 2002 году для выпуска молочного продукта для детского питания с 3 недель и старше. Бифидопродукты для детского питания являются уникальными по своим профилактическим и оздоровительным свойствам.
В состав ГЛХУ «Березинский лесхоз» входит постоянный лесной питомник, 10 лесничеств, цех по деревообработке, лесопункт и охотничий комплекс «Вязычин».
Здание Березинского спиртзавода — памятник промышленной архитектуры. Основан в поместье графа Потоцкого в 1853 году как винокурня.


 
















Дадатак 7

1.Подкованы ноги
   Бежит по дороге:
   Грива дугою,
  А хвост метлою. (Лошадь.)

2. Рыжая плутовка
   Спряталась под ёлкой.
   Зайца ждёт хитрюга та.
   Как зовут её ?... (Лиса.)

3. Летом наедается,
   Зимой отсыпается. (Медведь.)

4. Трав копытами касаясь,
   Ходит по лесу красавец,
   Ходит смело и легко,
   Рога раскинув широко. (Олень.)

5. Всё время по лесу он рыщет,
   Он в кустах кого-то ищет.
   Он из кустов зубами щёлк,
   Кто скажите это - … (Волк.)

6. Он могучий и с рогами,
   В шерстяной жилетке.
   На спине огромный горб,
   Ест траву, а также ветки! (Зубр.)

7. Есть в реке работники –
   Не столяры, не плотники,
   А выстроят плотину –
   Хоть пиши картину. (Бобры.)

8. Не вода и не суша.
   На лодке не уплывёшь,
   И ногами не пройдёшь. (Болото.) 


