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Не спрашивай, что твоя родина может сделать для тебя, – спроси, что ты можешь сделать для своей родины.

Джон Кеннеди
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	Любовь к родине начинается с семьи.

Фрэнсис Бэкон

Патриотизм, чей бы то ни был, доказывается не словом, а делом.

Виссарион Белинский

Тот, кто не любит свою страну, ничего любить не может.

Джордж Байрон
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	ГУО «Пастовичская средняя школа»

РЕКОМЕНДАЦИИ

классному руководителю по формированию                        у учащихся активной гражданской позиции
Мы слишком часто даем детям ответы, ко​торые надо выучить, а не ставим перед ними проблемы, которые надо решить.
Роджер Левин
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	Активная гражданская позиция – это осознанное участие человека в жизни общества, сознательные реальные действия, направленные на реализацию общественных ценностей при разумном соотношении личностных и общественных интересов.
Среди гражданских ценностей современного мира можно назвать следующие:

· патриотизм (любовь к Родине, городу, школе, семье);

· гражданственность (принадлежность к коллективу, школе, городу, стране);

· активная жизненная позиция;

· нравственность;

· творчество (раскрытие способностей, креативность, самоопределение).


	Активная гражданская позиция школьников основывается на:
* познавательной деятельности (в данном направлении заботой классного руководителя становится не только воспитание добросовестного отношения к учёбе во время уроков, но и поддержка самостоятельной творческой познавательной деятельности детей)

* добровольчество (волонтёрство) – важное  направление деятельности по формированию активной гражданской позиции;  дети с удовольствием принимают посильное участие в подобной деятельности, приобретая тем самым неоценимый опыт участия в жизни общества
* здоровый образ жизни 


	* развитие способностей (классный руководитель должен всецело поддерживать развитие индивидуальных способностей и интересов детей; занятия учащихся в объединениях по интересам и в секциях различной направленности, успехи и достижения одноклассников становятся гордостью всего класса).

Не забывайте, что главное средство, которым мы можем корректировать гражданскую активность учащегося, является наша собственная жизненная позиция. Готовность вдохновлять учащихся на подготовку и проведение различных мероприятий, совместная деятельности и солидарность с родителями – лучший путь к тому, чтобы каждый ребёнок приобрел действенный опыт гражданской активности.




