
5.Работа з педагагічнымі кадрамі

Метадычная работа ў 2021/2022 навучальным годзе будавалася на аналізе дзейнасці ўстановы адукацыі за папярэдні навучальны год, вынікаў самакантролю, грунтавалася на задачах, якія стаялі перад педагогамі і вучнёўскім калектывам. Мэтай усёй метадычнай работы з'яўлялася метадычнае суправаджэнне дзейнасці суб'ектаў адукацыйнай прасторы па забеспячэнні павышэння прафесійнага майстэрства педагогаў. 

Метадычная работа ва ўстанове адукацыі будавалася з улікам складу педагогаў. Навучальны працэс ажыццяўлялі 26 педагогаў, з іх 61,5 % маюць вышэйшую адукацыю (16 настаўнікаў), 38,5% - сярэднюю спецыяльную адукацыю (10 настаўнікаў).  

Звяртае ўвагу высокая кваліфікацыя настаўнікаў-прадметнікаў. Вышэйшую і першую катэгорыю маюць 80,7 % педагогаў школы (21 настаўнік). 

Адным з накірункаў стымулявання педагогаў да прафесійнага росту з'яўляецца атэстацыя. Аднак у 2021/2022 навучальным годзе ні адзін педагог не павысіў свой кваліфікацыйны ўзровень. Настаўніку пачатковых класаў Птуха А.Д. выдадзена накіраванне на здачу кваліфікацыйнага экзамена на базе ДУА “Мінскі абласны інстытут развіцця адукацыі”.
Даведкава: у 2020/2021 навучальным годзе кваліфікацыйны ўзровень павысілі 2 педагогі; у 2019/2020 - 4 педагогі; у 2018/2019 - 3 педагогі.

Неабходна прадоўжыць мэтанакіраваную сумесную работу  атэстацыйнай камісіі і кіраўніцтва школы па матывацыі педагагічных кадраў на павышэнне кваліфікацыйнай катэгорыі.

Вялікае значэнне ва ўстанове адукацыі надаецца павышэнню кваліфікацыі педагагічных працаўнікоў праз курсавую падрыхтоўку. У 2021/2022  навучальным годзе павышэнне кваліфікацыі на базе ДУА «Мінскі абласны інстытут развіцця адукацыі» (вочна і дыстанцыйна) прайшлі 9 педагогаў. 

Даведкава: у 2020/2021 -  15 педагогаў; у 2019/2020 - 7 педагогаў; у 2018/2019 - 15  педагогаў. 

Удзельнікамі семінараў, вебінараў у 2020/2021 навучальным годзе сталі 18 педагогаў школы. 

Даведкава: у 2020/2021;  у 2019/2020 - 21; у 2018/2019 - 18 педагогаў школы.

Працягваць рэгуляваць заказ на павышэнне кваліфікацыі ў адпаведнасці з перспектыўным планам павышэння кваліфікацыі педагогаў (1 раз у тры гады).

Істотную ролю ў самаўдасканаленні настаўніка адыгрывае тэма самаадукацыі, якая выцякае з агульных задач школы і ў большасці сваім дакранаецца сучасных педагагічных тэхналогій. Практычнае ўвасабленне працы над тэмай самаадукацыі адбывалася ў розных формах: выступленні на пасяджэннях школьных метадычных аб'яднанняў, атэстацыйнай камісіі, педагагічных нарадах; адкрытыя ўрокі, творчыя конкурсы і праекты. Вынікам працы настаўнікаў над тэмай самаадукацыі з'яўляецца вывучэнне, абагульненне і распаўсюджванне іх вопыту работы. На працягу 2020/2021 навучальнага года абагульнены вопыт работы 2 педагогаў (7,7 %): 

	П.І.Б. педагога
	Тэма вопыта
	Дзе заслухоўваўся

	Бура Віталь Іосіфавіч
	Работа з мастацкім творам на ўроках выяўленчага мастацтва як сродак актывізацыі творчасці малодшых школьнікаў
	Інструктыўна-метадычная нарада пры намесніку дырэктапа па вучэбнай рабоце (пратакол №4 ад 23.05.2022)

	Пазднякоў Ігар Іванавіч
	Актывізацыя пазнавальнай дзейнасці навучэнцаў пры рэалізацыі кампетэнтнаснага падыходу на ўроках геаграфіі
	Інструктыўна-метадычная нарада пры намесніку дырэктапа па вучэбнай рабоце (пратакол №4 ад 23.05.2022)


Даведкава: у 2020/2021  – 4; (14,3%); у 2019/2020 - 18  (64%); у 2018/2019 -  5 педагогаў (20%) абагульнілі свой вопыт работы.

Вышэйшай формай калектыўнай метадычнай работы заўсёды быў і застаецца педагагічны савет. У 2021/2022 навучальным годзе праведзены 2 пасяджэнні тэматычных педагагічных саветаў: «Фарміраванне каштоўна-сэнсавых кампетэнцый навучэнцаў як фактар развіцця выхаваўчай сістэмы ўстановы адукацыі» (снежань 2021г.), «Павышэнне якасці адукацыі як бесперапынны працэс: запатрабаванні, шляхі дасягнення» (сакавік 2022г.). 

Павышэнню і развіццю прафесійнага майстэрства педагогаў у 2021/2022 навучальным годзе спрыяла дзейнасць 4 метадычных аб'яднанняў: класных кіраўнікоў; настаўнікаў пачатковых класаў, музыкі, выяўленчага мастацтва, фізічнай культуры і здароўя, выхавальнікаў; настаўнікаў гуманітарных прадметаў; настаўнікаў прыродазнаўча-матэматычнага цыклу. Усе метадычныя аб'яднанні працавалі па вызначаных планах у адпаведнасці з тэмай і мэтай метадычнай службы ўстановы адукацыі. Традыцыйнымі відамі метадычнай работы з'яўляюцца дэкады педагагічнага майстэрства па прадметах. На працягу навучальнага года было праведзена 4 дэкады педагагічнага майстэрства па прадметах: класных кіраўнікоў (лістапад), настаўнікаў пачатковых класаў, музыкі, выяўленчага мастацтва, выхавальнікаў і дефектолога (студзень), настаўнікаў прырода-матэматычнага цыклу (люты), настаўнікаў гуманітарных прадметаў (сакавік). Мэты і задачы правядзення дэкад: 

- удасканаленне прафесійнага майстэрства педагогаў і фарміраванне іх прафесійнай кампетэнтнасці праз засваенне сучасных адукацыйных тэхналогій і вывучэнне актуальных пытанняў методыкі выкладання прадметаў з улікам эфектыўнага вопыту настаўнікаў школы; 

- прэзентацыя ўрокаў і пазакласных мерапрыемстваў з выкарыстаннем інавацыйных тэхналогій, інтэрактыўных формаў, метадаў і прыёмаў працы; 

- рэалізацыя кампетентнаснага падыходу ў выкладанні прадметаў.

У рамках дэкад запланаваны і праведзены адкрытыя ўрокі, факультатыўныя заняткі, пазакласныя мерапрыемствы, конкурсы. Усе запланаваныя мерапрыемствы былі праведзены паводле планаў і насілі адукацыйны, пазнавальны, развіваючы і выхаваўчы характар з выкарыстаннем інфармацыйна-камунікацыйных тэхналогій. Педагогі падчас правядзення дэкад выявілі добрыя арганізацыйныя здольнасці, усе метадычныя практыкумы праведзены на высокім метадычным узроўні. Матэрыялы прадметных Дэкад аформлены і здадзены ў метадычны кабінет.

Працягваць прымяненне інтэрактыўных формаў арганізацыі метадычнай работы з педагогамі. Прадоўжыць практыку правядзення тэматычных дэкад педмайстэрства.
 У адпаведнасці з планам работы ўпраўлення па адукацыі, спорце і турызме на базе ўстановы адукацыі праведзены ў 2021/2022 навучальным годзе 4 раённыя мерапрыемствы: 

1.РМА настаўнікаў АБЖ: Марчанка Н.Р. (выхаваўчае мерапрыемства  ў 5 класе).

2.РМА намеснікаў дырэктара па вучэбнай рабоце: Сойка І.Л., Краснаўцава С.У. (пасяджэнні ШМА, вучэбныя і факультатыўныя заняткі).

3.РМА настаўнікаў беларускай мовы і літаратуры: Дражына А.Р. (урок беларускай мовы на павышаным узроўні ў 11 класе).

5.РМА працоўнага навучання: Бура В.І., Курдун Т.Р. (урок  тэхнічнай працы ў 6 класе, урок абслуговай працы ў 5 класе).

 Даведкава: на працягу 2020/2021 – 4; 2019/2020  - 5;  2018/2019 – 4 раенныя мерапрыемствы.

 Паводле планаў работы РМА прадметнікаў на 2020/2021 навучальны год 21 педагог школы прыняў удзел у іх працы, прадставіўшы тэарэтычныя і практычныя напрацоўкі сваёй працы. 

Даведкава: у 2020/2021  – 20; у 2019/2020  - 25; у 2018/2019  22 педагогі прадставілі свае тэарэтычныя і практычныя напрацоўкі. 

Педагагічны калектыў установы адукацыі ў 2021/2022 навучальным годзе завяршыў рэалізацыю абласнога педагагічнага праекта «Квэст-праект «Міншчына. Рэгіён. 22 (Фарміраванне ключавых адукацыйных кампетэнцый навучэнцаў на аснове   інтэрактыўнага вывучэння гісторыка-культурнай спадчыны 22 раёнаў Мінскай вобласці)», тэрміны рэалізацыі: 2019 - 2022 гады. У ходзе экскурсійна-пошукавай дзейнасці распрацаваны і рэалізаваны 22 экскурсійныя маршруты. Але ва ўмовах пандэміі, вызванай каронавіруснай інфекцыяй, наведаны сродкамі экскурсійных паездак  гістарычныя і культурна-выставачныя месцы толькі  8 раенаў Мінскай вобласці ( Мінск, Мінскі раен, Нясвіжскі, Сталбцоўскі, Смалявіцкі, Лагойскі, Вілейскі, Любанскі, Барысаўскі). К абароне-заліку (дыстанцыйнае прадстаўленне, МАІРА) рэалізацыі педпраекта падрыхтаваны выніковыя матэрыялы-прадукты: каталог турысцкіх маршрутаў па 22 раенах Міншчыны, банк інтэлектуальна - гульнявога матэрыялу для правядзення інтэлектуальных зносін навучэнцаў у рамках гульнявога поля. Па выніках заліку наш педпраект, у ліку 6, увайшоў у спісак устаноў, вынікі праетнай дзейнасці якіх прызнаны паспяховымі для распаўсюджвання ў адукацыйнай прасторы.
Сабраны краязнаўчы матэрыял па гісторыку-культурнай спадчыне Міншчыны павінен стаць адным са сродкаў актыізцыі пазнавальнай актыўнасці навучэнцаў  на уроках гісторыі, геаграфіі, у пазакласнай рабоце.
Адным з галоўных пытанняў застаецца пытанне публікацый педагагічнага вопыту у сродках масавай інфармацыі. На працягу 2020/2021 навучальнага года была 1 публікацыя ў друку:

	П.І.Б. аўтара, пасада
	Тэма
	Перыядычнае выданне, дата 

	Дражына А.Р., настаўнік беларускай мовы і літаратуры
	«Культура праз мову і мова праз культуру. Фарміраванне лінгвакультуралагічных кампетэнцый на ўроках беларускай мовы на аснове вывучэння этнакультурных традыцый свайго краю»
	“Образование Минщины”, №3 (май-июнь) 2022


Даведкава: матэрыял Турковіч М.У., настаўніка англійскай мовы, “Ценность реальных ситуаций общения на уроках английского языка и во внеклассной работе” адпраўлены для публікацыі ў часопіс “Замежныя мовы”  у пачатку снежня 2021года.
Даведкава: у 2020/2021 – 3, у 2019/2020 - 2; у 2018/2019 – 1 публікацыя ў сродках масавай інфармацыі. 

Прадоўжыць работу па  распаўсюджванню каштоўнага вопыту педагагічнай, інавацыйнай, праектнай і іншай дзейнасці педагогаў у сродках масавай інфармацыі.
На працягу навучальнага года педагогі бралі ўдзел у конкурсах і мерапрыемствах раённага, абласнога і рэспубліканскага (міжнароднага)  узроўняў, па выніках працы педагогі  былі адзначаны 6 дыпломамі розных ўзроўняў:
	П.І.П. педагога
	Назва конкурса
	Форма  ўдзелу
	Вынік

	 Філіпеня

Святлана Уладзіміраўна
	Раенны этап абласного конкурса на лепшую сувенірную работу сярод педагагічных работнікаў
	Прадстаўлены чайны камплект на 4 персоны, выкананы ў тэхніцы «гильоширование»   “Беларускі сувенір”
	Дыплом 2 ступені ўпраўлення па адукацыі, спорце і турызме Старадарожскага райвыканкама

	Пераверзева Таццяна Віктараўна
	XV Усерасійскі майстар-клас настаўнікаў роднай, у тым ліку настаўнікаў рускай, мовы-2021
	Вочный  этап (г.Масква). Прадстаўленне відэароліка ўрыўка ўрока па прадмету з метадычным каментарыем настаўніка; нацыянальнага касцюма; методстэнда (методраспрацоўкі, публікацыі).     
	Перамога ў намінацыі «Учитель-мастер»

	Пераверзева Таццяна Віктараўна
	Міжнародная акцыя «Панфилов с нами»», да 80-годдзя бітвы пад Масквой
	Прадстаўлены 5 работ навучэнцаў у  рамках «Конкурса  творчества учащихся на родном,  в том  числе русском, языке» (1 Дыплом пераможцы, 4 Сертыфікаты ўдзельнікаў)
	Падзяка педагогу за актыўную жыццевую пазіцыю, за зберажэнне памяці аб Вялікай Айчыннай вайне 

	Кур’янвіч Таццяна Васільеўна
	Раенны конкурс «Фестиваль профессий»
	Прадстаўены відэаролік, зняты ў час  наведвання прдпрыемства і абмеркаванне экскурсіі
	Дыплом 3 ступені ўпраўлення па адукацыі, спорце і турызме Старадарожскага райвыканкама

	Царанок Вікторыя Аляксандраўна
	Раенны этап абласного конкурса на лепшую распрацоўку спартыўнай эмблемы рэспубліканскіх спаборніцтваў

«Фестиваль по плаванию «Старт поколений»
	Распрацавана і прадстаўлена спартыўная эмблема рэспубліканскіх спаборніцтваў

«Фестиваль по плаванию «Старт поколений»

	Дыплом Пераможцы ўпраўлення па адукацыі, спорце і турызме Старадарожскага райвыканкама 

	Бахановіч Людміла Мікалаеўна
	Дыстанцыйная алімпіяда для педработнікаў “Прафесійная кампетэнтнасць педагога: настаўнік фізікі”
	Анлайн-анкетаванне
	Удзел у  I этапе


Даведкава: у 2020/2021   - 13; у 2019/2020 - 16; у 2018/2019 - 10 Дыпламоў і Сертыфікатаў рознага ўзроўня.

На працягу навучальнага года 36 навучэнцаў  2-11 класаў сталі пераможцамі 22 даследчых конкурсаў і творчых работ  пад кіраўніцтвам  Каўрэй І.К. (настаўнік гісторыі), Переверзевай Т.В. (настаўнік рускай мовы і літаратуры), Дражынай А.Р.(настаўнік  беларускай мовы і літаратуры),  Мядзведскай Н.У., Коршак Л.І., Птухі А.Д., (настаўнікі пачатковых класаў), Пазднякова  І.І. (намеснік дырэктара па ВР), Філіпені З.А. (настаўнік хіміі і біялогіі), Філіпені  С.У., Кур’яновіч Т.В. (кіраўнікі дадатковай адукацыі), Буры В.І. (настаўнік тэхнічнай працы, выяўленчага мастацтва), Міхалькевіч Л.І. (педагог-арганізатар), Краснаўцавай С.У. (намеснік дырэктара па ВР),  Турковіч М.У.(настаўнк англійскай мовы) . 

Даведкава: па выніках 2020/202 - 46 навучэнцаў - у 27 конкурса; 2019/2020 - 51 навучэнец - у 22 конкурсах; 2018/2019 - 23 навучэнцы - у 12 конкурсах.
Працягваць стварэнне неабходных умоў для выніковасці ўдзелу педагогаў у метадычных мерапрыемствах па вучэбных прадметах, для самарэалізацыі навучэнцаў.
Дыягностыка ўзроўня сфарміраванасці прафесійнай кампетэнцыі педагогаў (праанкетавана на пачатак 2021/2022 навучальнага года 25 педагогаў) паказала, што педагогі валодаюць навыкамі працы з нарматыўна-прававымі дакументамі, Кодэксам РБ аб адукацыі, канцэпцыяй і стандартамі па навучальных прадметах, валодаюць крытэрамі і паказчыкамі адзнакі вынікаў навучальнай дзейнасці навучэнцаў, палажэннямі  Метадычных рэкамендацый па фарміраванні культуры вусновай і пісьмовай мовы; умеюць фармуляваць мэту і задачы дзейнасці, рабіць адбор утрымання навучальнага занятку, факультатыўнага занятку, выкарыстоўваць навучальна-метадычнае забеспячэнне выкладаемага  прадмета.

Разам з тым у педагогаў існуюць праблемныя пытанні педагагічнай дзейнасці: 

1.Павышэнне якасці ведаў і пазнавальнай дзейнасці, цікавасці да навучальных прадметаў праз ужыванне сучасных тэхналогій, актыўных і інтэрактыўных формаў, міжпрадметных сувязяў навучання пры рэалізацыі кампетентнаснага падыходу.

2.Сістэма работы з навучэнцамі, якія маюць нізкую матывацыю да навучання.
Таксама анкетаванне навучэнцаў 11 класа (9 навучэнцаў – 100%) паказала:
1. Як Вы разумееце: "Што такое якасць ведаў?" (свае адказы навучэнцаў)

Калі ў класе шмат вучняў, якія вучацца  на 7-10.

Добрыя адзнакі па прадметах.

Імкненне вучня атрымаць дадатныя адзнакі.

Якасць ведаў - гэта жаданне вучыцца.

Падрыхтаванасць вучня па школьных прадметах.

Калі вучань адказвае на любое пытанне настаўніка.

Калі вучань чытае не па падручніку, а берэт усё з галавы.

Якасць ведаў у таго, хто ні ў кога не спісвае.

2. Ад жадання настаўніка ці вучня ў большай ступені залежыць якасць ведаў навучэнцаў?

Ад жадання настаўніка - 0%

Ад жадання вучня - 50%

Ад жадання настаўніка і вучня - 50%

3. Якія дзеянні павінен распачаць настаўнік, каб якасць ведаў, адзнакі сталі лепшымі? (свае адказы навучэнцаў)

Настаўнік павінен тлумачыць матэрыял цікава і зразумела.

Урокі павінны быць цікавымі для кожнага.

Дапамагаць вучню, калі штосьці не атрымліваецца, даваць рэкамендацыі.

Праводзіць дадатковыя заняткі.

Увесь час пытаць мяне на ўроку, “будзіць” мае веды.

Інфармаваць маіх бацькоў  пра поспехі і няўдачы па пэўных прадметах.

4.Якія дзеянні павінен распачаць вучань, каб яго якасць ведаў, яго адзнакі сталі лепшымі? (свае адказы навучэнцаў)

Больш намаганняў надаваць выкананню дамашняга задання.

Чытаць дадатковую літаратуру па прадметах.

Больш займацца самастойна; пытаць дапамогі ў настаўнікаў, калі штосьці не зразумела.

“Не лавіць варон” на ўроках.

Хадзіць на дадатковыя заняткі.

Правільныя меркаванні навучэнцаў падкрапляюцца іх поспехамі ў павышэнні якасці ведаў: вынікі 2021/2022 навучальнага года –1 навучэнец на 9-10 (11.1%),  8 навучэнцаў на 7-10 (88,9%).

Падчас класна-абагульняючага кантролю праведзена анкетаванне 10 навучэнцаў 8 класа  (71% ад агульнага ліку навучэнцаў класа) па выяўленні стаўлення навучэнцаў да навучальных прадметаў і ступені іх зацікаўленасці гэтымі прадметамі. 

Анкетаванне "Мае прадметныя перавагі":

1.Беларуская мова - 2 навучэнцаў (20%).

2.Беларуская літаратура - 6 навучэнцаў (60%).

3.Руская мова - 2 навучэнцаў (20%).

4.Руская літаратура - 5 навучэнцаў (50%).

5.Замежная мова - 1 навучэнцаў (10%).

6.Матэматыка - 6 навучэнцаў (60%).

7.Фізіка - 4 навучэнцаў (40%).

8.Хімія - 3 навучэнцаў (30%).

9.Біялогія - 2 навучэнцаў (20%).

10.Інфарматыка - 6 навучэнцаў (60%).

11.Гісторыя -3 навучэнцаў (30%).

12.Геаграфія - 6 навучэнцаў (60%).

13.Працоўнае навучанне - 6 навучэнцаў (60%).

14.Фізічная культура - 1 навучэнец (10%).
Таксама навучэнцам былі прапанаваны анкета "Маё стаўленне да вучэння". 

1.Вучыцца ў школе мне:

А) цікава - 4 навучэнцаў (40%).

Б) не цікава  -  (0%).

У) не ведаю - 4 навучэнцаў (40%).

Г) (іншае) цяжка - 1 навучэнец (10%);

                цікава тое, што падабаецца - 1 навучэнец (10%).

2. Выконваючы самастойную працу, я:

А) адразу ж прыступаю да справы, працую заўсёды хутка - (0%).

Б) спачатку імкнуся зразумець заданне, старанна яго абдумваю - 2 навучэнцаў (20%).

У) вельмі доўга думаю, пачуваюся няўпэўнена - 4 навучэнцаў (40%).

Г) заўсёды хвалююся, пачуваюся трывожна - 1 навучэнцаў (10%).

Д) пачуваюся спакойна і ўпэўнена -1 навучэнцаў (10%).

3. Часцей за ўсё я на ўроку:

А) не разумею заданне - 3 навучэнцаў (30%).

Б) не ведаю, як яго выканаць - 6 навучэнцаў (60%).

У) не ўмею кантраляваць ход сваёй працы - 2 навучэнцаў (20%).

Г) не ведаю, як праверыць вынікі - 2 навучэнцаў (20%).

Д) усё разумею і выконваю  - 1 навучэнцаў (10%).

4. Мне патрэбна дапамога настаўніка і таварышаў: 

А) так - 7 навучэнцаў (70%).

Б) не -1 навучэнцаў (10%).

У) (іншае) не заўсёды, але часам - 2 навучэнцаў (20%).

Аналіз анкет навучэнцаў паказвае, што ў цэлым клас сапраўды сярэдніх здольнасцяў, сярэдняга ўзроўня падрыхтоўкі. Цяжкасці навучэнцаў у засваенні навучальнага матэрыялу сёння - вынік прабелаў у ведах навучэнцаў за мінулыя гады, нерэгулярнае выкананне хатніх заданняў, слабая хатняя падрыхтоўка да вусновых прадметаў (часцей за ўсё, проста чытанне і вывучэнне інфармацыйнага матэрыялу). І як вынік - 4 навучэнцаў з 10 не ведаюць і не разумеюць свайго стаўлення да працэсу навучання ў школе.

Класным кіраўнікам, прадметнкам праводзіць самааналіз прычын зніжэння  паспяховасці навучэнцаў з мэтай прыняцця  рашэння па іх ліквідацыі; удасканальваць работу з навучэнцамі  і іх законнымі прадстаўнікамі  па павышэнні матывацыі да вучэбнай дзейнасці і паспяховасці.
Метадычнае разважанне-анкетаванне педагогаў, праведзенае ў выглядзе круглага стала, (абмеркаванне праблемых пытанняў):
Якія з пералічаных недахопаў уроку здаюцца Вам тыповымі ў нашай практыцы?       
1.Шаблонная структура ўроку (камбінаваны ўрок пры сталым адным і тым жа наборы структурных частак).
2.Недастатковая ўвага да ўжывання ведаў, адарванасць тэарэтычных ведаў ад іх выкарыстання.

3.Бедната арсенала выбару метадаў навучання, аднабаковае захапленне то аднымі, то іншымі метадамі ці імкненне да разнастайнасці выкарыстоўваных метадаў дзеля самай разнастайнасці.

4.Слабае развіццё групавых і індывідуальных формаў навучання.

 5.Захапленне франтальнымі формамі нават там, дзе яны неэфектыўныя.

6.Аднабаковы падыход да дыферэнцыяцыі навучання (пераважная дыферэнцыяцыя аб'ёму і ступені складанасці) - 9%

7.Пасіўная пазіцыя часткі школьнікаў у навучальным працэсе, - выявіла агульную думку: эфектыўны ўрок - гэта ўрок, першым чынам, цікавы і прадуманы, на якім галоўнае - гэта праца вучня па авалоданні новымі ведамі і ўменнямі, бо цікавы ўрок-гэта актывацыя інтэлектуальных і валявых працэсаў, іх узаемапранікненне і ўзаемадзеянне адзін на аднаго. 

Правесці ў 2022/2023 навучальным годзе метадычны фестываль “Мой эфектыўны эфектны ўрок” з мэтай праектавання і правядзення дапамагчы урока яркага, эмацыйнага, здольнага  прыцягнуць вучня ў працэс самастойнага  пошуку, узбудзіць у навучэнцаў цікавасць да прадмета, жаданне спазнання.
Вывады:

1.У цэлым, кожны від і форма метадычнай работы ў 2021/2022 навучальным годзе былі накіраваны на пошук індывідуальных падыходаў да навучання і выхавання навучэнцаў школы і прадпалагалі творчае самавыяўленне членаў педагагічнага калектыва. Пастаўленыя задачы па рабоце з кадрамі за навучальны год рэалізаваны.

2.Правільна падабраны склад педагагічных работнікаў сведчыць пра высокі патэнцыял педагагічнага калектыва, вялікія магчымасці ў рашэнні задач па ўдасканаленні адукацыйнага працэсу, павышэнню якасці адукацыі ў школе.

3.Метадычная работа з'яўляецца састаўной часткай адзінай сістэмы бесперапыннай адукацыі педагагічных кадраў, сістэмы павышэння іх кваліфікацыі.

4.Павышэнне кваліфікацыі і майстэрства настаўнікаў, змест і характар метадычнай работы напрамую ўплываюць на ход і вынікі адукацыйнага працэсу, спрыяюць росту ўзроўня навучальных дасягненняў і выхаванасці навучэнцаў.

5.Застаюцца актуальнымі пытанні пошуку эфектыўных формаў і метадаў дасягнення пастаўленых мэт, аптымізацыі працэсу аналізу і самааналізу ўрока, выкарыстання ў практыцы работы інавацыйных тэхналогій.

Асноўныя накірункі работы ў наступным навучальным годзе:

1.Стварэнне ўмоў для ўдасканалення педагагічнага майстэрства настаўнікаў і павышэння іх прафесійнай метакампетэнтнасці праз прымяненне сучасных тэхналогій, актыўных і інтэрактыўных форм навучання, праз самаадукацыю і метадычную работу.

2.Забеспячэнне тэматычнага практыка-арыентаванага характару работы школьных метадычных аб'яднанняў па развіцці матывацыйнай сферы навучэнцаў на вучэбных занятках.

3.Павышэнне матывацыі педагогаў на атрыманне вышэйшай кваліфікацыйнай катэгорыі.

4.Выяўленне, вывучэнне і распаўсюджванне каштоўнага вопыту педагагічнай, інавацыйнай, праектнай і іншай дзейнасці педагогаў.

5.Актывізацыя работы педагогаў па прэзентацыі перспектыўнага педагагічнага вопытуу сродкамі выдавецкай дзейнасці. 
6. Кіраўніцтва адукацыйным працэсам.
Унутраны кантроль ва ўстанове насіў сістэмны характар: рыхтоўваўся план на кожны месяц. Планаванне ўнутранага кантролю ажыццяўлялася па ўсіх накірунках адукацыйнага і выхаваўчага працэсаў. Для правядзення кантролю выкарыстоўваліся розныя метады і формы: класна-абагульняючы, прадметна-абагульняючы, тэматычны. Вынікі кантролю аналізіраваліся на педагагічных саветах, нарадах пры дырэктару, нарадах пры намесніках дырэктара, на пасаджэннях метадычных аб’яднанняў.
Вывучэнне пераемнасці навучання і сацыяльна-педагагічнай адаптацыі першакласнікаў і пяцікласнікаў праводзілася з мэтаю ацэнкі ўзроўня належных умоў для пераемнасці ў зместу адукацыйнага працесу паміж дашкольнай адукацыі, першай і другой ступеняў агульнай сярэдняй адукацыі і паспяховай сацыяльна-педагагічнай адаптацыі навучэнцаў 1 і 5 класаў, для выяўлення ўзнікшых праблем, па якіх былі прыняты канкрэтныя рашэнні па іх пераадоленні. 
Кантроль за выкананнем настаўнікамі правіл атэстацыі навучэнцаў паказаў неабходнасць метадычнай работы з маладым настаўнікам па распрацоўцы навыкаў атэстацыі навучэнцаў, якая будзе адпавядаць патрабаванням нормам ацэнкі. 
Вывучэнне стану выкладання вучэбных прадметаў «Русский язык», «Русская литература», «Сусветная гісторыя», «Гісорыя Беларусі»,  «Грамадазнаўства»,  «Дапрызыўная і медыцынская падрыхтоўка» праводзілася згодна перспектыўнаму плану кантролю якасці выкладання вучэбных прадметаў на 2020-2025 гады с выданнем загадаў. Па выніках кантролю таксама былі выдадзены загады з  прыняццем канкрэтных рашэнняў па ўдасканаленні стану выкладання гэтых вучэбных прадметаў, дадзены рэкамендацыі настаўнікам. 

Па выніках паспяховасці навучэнцаў па завяршэнні кожнай чвэрці навучальнага года аналізаваліся прычыны нізкай паспяховасці с прыняццем канкрэтных рашэнняў па удасканалені методыкі правядзення вучэбных заняткаў і правядзенню падтрымліваючых карэкцыйных заняткаў.

На працягу ўсяго навучальнага года з мэтай дасягнення паспяховасці выніковай атэстацыі навучэнцаў ІХ і ХІ класаў разглядаліся пытанні падрыхтоўкі і правядзення выпускных экзаменаў. У выніку навучэнцы прайшлі выніковую атэстацыю без праблем.
Вялікая ўвага надзялялася кантролю за работай з высокаматываванымі навучэнцамі: па выніках І і ІІ этапаў республіканскай алімпіяды па вучэбных прадметах, конкурсаў даследчых работ, творчых конкурсаў. 

Таксама вывучаліся якасць профільнага навучання ў ХІ класе і дапрофільнай падрыхтоўкі ў VІІІ – ІХ класах, правядзенне вучэбных і факультатыўных заняткаў на І і ІІ, III ступенях агульнай сярэдняй адукацыі.

Намеснікам дырэктара па выхаваўчай рабоце праводзіўся кантроль арганізацыі работы ГПД, харчавання, работы аб’яднанняў па інтарэсах, работы у 6 школьны дзень, летняй аздараўленчай кампаніі, спартыўна-масавай работы, работы па ранняму выяўленню сямейнага дабрабыту, занятасці навучэнцаў падулікавай катэгорыі і іншыя.
Вывады:

1.Ва ўстанове функцыяніруе дастаткова эфектыўная сістэма кіраўніцтва і ўнутранага кантролю, якая ахоплівае ўсе бакі жыцця ўстановы і накіравана на атрыманне запланаванага выніку. 

2.План унутранага кантролю ў 2021/2022 навучальным годзе выкананы поўнасцю, сістэма кантролю дзейнасная.

Асноўныя накірункі работы ў наступным навучальным годзе:

1.Удасканаленне метадаў і формаў унутранага кантролю па ўсіх накірунках дзейнасці ўстановы адукацыі.

2.Унутраны кантроль, згодна перспектыўнаму плану кантролю якасці выкладання вучэбных прадметаў на 2020-2025 годы, стану выкладання вучэбных прадметаў «Замежная мова», «Хімія».
7.Фінансава-гаспадарчая дзейнасць установы адукацы.
Мэтай фінансава-гаспадарчай дзейнасці ўстановы адукацыі ў 2021/2022 навучальным годзе з’явілася ўмацаванне матэрыяльна-тэхнічнай базы для якаснай рэалізацыі адукацыйных і выхаваўчых задач. Асноўныя напрамкі гэтай работы: стварэнне бяспечных умоў для ўсіх удзельнікаў адукацыйнага працэсу; выкананне праграмы энергазберажэння, забеспячэнне вучэбным абсталяваннем і сродкамі навучання, умацавання матэрыяльнай базы вучэбных кабінетаў. 

На працягу навучальнага года была праведзена значная работа па ўмацаванню матэрыяльнай базы школы. Калектыў школы праводзіў пэўную работу па прыцягненню дадатных фінансавых сродкаў пазабюджэтнай дзейнасці і спонсарскіх сродкаў. Прыарытэтнымі напрамкамі работы папячыцельскага  савета  з’явіліся:  удасканаленне матэрыяльна-тэхнічнай базы школы,  добраўпарадкаванне яе памяшканняў і тэрыторыі.
Колькасць сродак, накіраваных на забяспечанасць вучэбным абсталяваннем і сродкамі навучання ( у тым ліку і адукацыйнымі адукацыйнымі рэсурсамі):

-за кошт бюджэтных сродкаў: 1000, 0 рублеў (ЭСН, 2 камп’ютары);

-за кошт пазабюджэтных сродкаў: 950,0рублеў (абсталяванне для кабінета інфарматыкі, школьнага музея).
Кошт сродкаў, накіраваных на ўмацаванне матэрыяльна-тэхнічнай базы ўстановы адукацыі:

-за кошт бюджэтных сродкаў: 8132,24 рублеў (устаноўка 6 дзверэй: 3 вонкавых, 3 унутры будынка; камплект шкафоў і тумб для захоўвання вучэбнага абсталявання);

-за кошт пазабюджэтных сродкаў: 5265,05рублеў (абсталяванне для сталовай, санітарна-гігіенічныя сродкі, будаўнічыя матэрыялы для правядзення рамонтных работ (8 вучэбных кабінетаў, сталовай, спартыўнай залы, калідораў, лесвіц) па падрыхтоўцы ўстановы адукацыі да новага навучальнага года).
Вялікая ўвага надзялялася добраўпарадкаванню і азеляненню тэрыторыі. 
Была прадоўжана работа па  рэалізацыі энергазберажэння. 
Вывады:

-матэрыяльная база школы знаходзіцца ў здавальняючым стане;
-праводзіцца мэтанакіраваная работа па арганізацыі пазабюджэтнай дзейнасці.
Асноўныя напрамкі работы ў 2022/2023 навучальным годзе:
- працяг мэтанакіраванай работы  па ўмацаванню матэрыяльна-тэхнічнай базы ўстановы адукацыі, у тым ліку вучэбных кабінетаў і спартыўнай залы;

- замена старых вокнаў калідораў, рамонт туалетаў на 2 паверсе; 

- карэкціроўка праекта добраўпарадкавання школьнай тэрыторыі, азелянення памяшканняў школы.

Актуальныя аспекты адукацыйнага працэса ў 2022/2023 навучальным годзе:

забеспячэнне бяспечных умоў пры арганізацыі адукацыйнага працэса: 

-рэалізацыя выхаваўчага патэнцыялу  кожнага вучэбнага прадмета;
-арыентацыя на асобу навучэнца з мэтай раскрыцця яго здольнасцей  і задавальнення яго адукацыйных патрэб; 
прыцягненне кожнага навучэнца ў прадуктыўную вучэбна-пазнавальную, сацыяльна значную  дзейнасць;
выкарыстанне рэзерваў самастойнай рботы навучэнцаў пры праблемным, даследчым, праектным навучанні;

стварэнне ўмоў для самарэалізацыі і самаўдасканалення асобы кожнага навучэнца, для імкнення да бесперапыннай адукацыі і прафесійнаму самавызначэнню на аснове сваіх магчымасцей і здольнасцей, для дасягнення навучэнцамі асобасных адукацыйных вынікаў (сфарміраванасць маральных каштоўных арыентацый на аснове прынятых у грамадстве правіл, норм паводзін у інтарэсах чалавека, сям’і, нацыі, дзяржавы) .
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