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Проблема развития интеллектуально - творческого потенциала личности относится к числу основных образовательных задач. Особенно актуальна поддержка в образовательном процессе школы способных и одаренных детей, которых отличает своеобразие умственной работы: оригинальность и самостоятельность суждений, неординарность точки зрения по разным вопросам. Следовательно,  необходима организация эффективной работа по выявлению и развитию талантливых и одарённых учащихся. Успешность работы с высокомотивированными учащимися зависит от того, какая работа проводится с этой категорией учащихся в начальной школе. 

Поэтому деятельность, организованная в ресурсном центре начальных классов, направлена на создание условий для выявления и развития одарённости детей. Основной целью деятельности РЦ является распространение педагогического опыта для обеспечения качественного проведения образовательного процесса, отвечающего требованиям современного развития науки и образования.

На 2018/2019 учебный год перед ресурсным центром были определены следующие задачи:

продолжить работу по накоплению и систематизации материалов для организации работы с одарёнными детьми;

содействовать обеспечению информационной и научно-методической поддержки образовательного процесса в начальной школе;

выявлять образовательные потребности педагогических работников на I-й ступени образования;

способствовать более качественной и результативной работе по подготовке к переходу в среднее звено школы; 

создавать условия для повышения потенциала системы начального образования за счёт концентрации материально-технических, интеллектуальных и информационных ресурсов;

распространение перспективного педагогического опыта, ознакомление педагогической общественности с результатами работы по реализуемым содержательным направлениям через создание и сопровождение веб-сайтов.

Для успешной реализации цели в рамках  ресурсного центра  была организована непосредственная методическая работа с учителями начальных классов  учреждений образования района по организации деятельности с высокомотивированными учащимися. 
Накоплен материал по подготовке и организации проведения исследовательской деятельности с учащимися, подготовке учащихся к предметным олимпиадам. Для  учителей начальных классов организуются семинары, мастер-классы, консультации педагога-психолога по вопросам поддержки младших школьников. Все эти мероприятия обеспечивают профессионально-личностную подготовку педагогов района. 

В течение 2018/2019 учебного года педагогами творческой группы были проведены мастер-классы по работе с познавательно-активными учащимися:

 «Совершенствование организации исследовательской деятельности младших школьников» на базе ГУО «Средняя школа № 2 г. Старые Дороги (учитель начальных классов Денисевич М.А.);
«Совершенствование организации исследовательской деятельности младших школьников» на базе ГУО «Гимназия № 1                    г. Старые Дороги (учитель начальных классов Сойко О.И.);

«Использование игровых технологий на уроках математики в начальной школе» на базе ГУО «Средняя школа № 3 г. Старые Дороги (учитель начальных классов Кравчук Л.В.).
В рамках психолого-педагогического сопровождения высокомотивированных учащихся было организовано сотрудничество с педагогом-психологом:

проведение с педагогами психологических тренингов, способствующих развитию педагогической рефлексии и выработке эффективных способов взаимодействия с учащимися; 

индивидуальные консультации для учителей по вопросам поиска форм и методов работы с учащимися, исходя из особенностей их индивидуального и личностного развития; 

посещение уроков с целью психологического анализа эффективности применяемых форм и методов.

проведение психологических тренинов на повышение эмоциональной устойчивости учащихся. 

Педагоги творческой группы принимали активное участие в проведении районной августовской конференции педагогов «Развитие системы образования: состояние и тенденции», в работе образовательной Ярмарка- 2019социально-управленческих и педагогических инноваций «От профессионализма педагога – к компетентности учащихся».

Уже второй год на базе ресурсного центра реализуется инновационный проект «Психолого-педагогическое сопровождение учащихся с высокой мотивацией в обучении». 

В этом учебном году на базе ресурсного центра  проводились заседания  районного интеллектуального клуба «УникУм», деятельность которого направлена на развитие общеинтеллектуальных  умений и навыков младших школьников, ориентирована на повышение и развитие качества мыслительной деятельности учащихся.  

Заседания клуба «УникУм» учат младших школьников анализировать, сравнивать и обобщать полученную информацию, а также использовать знания, полученные из собственных наблюдений и опыта. Это служит первой ступенью в подготовке к дальнейшему участию в олимпиадах, конкурсах работ исследовательского характера, интеллектуальных конкурсах.  В конце учебного года в каждом объединении по интересам определяется самый эрудированный, активный участник команды, который проявил эрудицию не только на заседаниях клуба «УникУм», но и в интеллектуальных конкурсах различных уровней. Это лучший игрок входит в сборник «Галерею интеллектуалов» клуба. 

          В конце учебного года проведена промежуточная диагностика учащихся с целью определения уровня интеллектуальных способностей, результаты которой показали стабильную динамику.

 Деятельность районного интеллектуального клуба для младших школьников позволяет реализовать единство образовательного пространства, обеспечивающего развитие у каждого учащегося интеллектуальных способностей и интересов, а также обеспечение возможности творческой самореализации личности в различных видах деятельности. 

В РЦ имеется определенная база материалов (аудио-, видео- и медиатека) по организации работы с высокомотивированными учащимися. 

Постоянно пополняется  страничка ресурсного центра на сайте школы, где размещена информация о РЦ.  Материалы банка данных исследовательских работ младших школьников нашего района дополнены работами, которые были предоставлены учащимися в этом учебном году. В РЦ собран материал в помощь учителю по подготовке учащихся к проведению исследовательской деятельности.  

Постоянно пополняется банк олимпиадных заданий по предметным областям для проведения олимпиад в начальных классах. Обновлён сборник материалов «Открытый урок», в который помещаются лучшие уроки и воспитательные мероприятия учителей и воспитателей группы продлённого дня района.

На сайте школы размещены материалы по психолого-педагогическому сопровождению одарённых детей, методики диагностики одарённости младших школьников, материалы для осуществления работы с родителями одарённых детей.

В РЦ постоянно пополняется  медиатека (презентации, тесты и т.д), материалы которой педагоги используют на уроках, во время проведения воспитательных мероприятий, для организации работы с детьми с повышенной мотивацией к учению.

Ознакомление педагогической общественности с результатами работы по реализуемым направлениям  осуществляется через сопровождение сайта.

Свои опытом педагоги района делились в течение года на методических мероприятиях, а также посредством издательской деятельности. Так, на итогам научно-практической конференции с международным участием «Организация проектной и исследовательской деятельности учащихся» изданы статьи Орловой Т.А., Панариной Т.П., Денисевич М.А., Русакович О.И. Опыт по развитию интеллектуальных умений младших школьников представлен на выездной площадке республиканского опыта “SeminariUM “Интеллект-формат” на тему «Образовательный процесс в интеллектуальных играх: классические и инновационные технологии»  в г.Витебск.
Успешно функционирует методический кабинет ресурсного центра. Имеющейся в нём методической, научно – публицистической литературой, разработками и сценариями уроков и  внеклассных мероприятий, материалами исследовательской деятельности педагоги в любое время  имеют возможность воспользоваться, получить индивидуальную консультацию. На сайте размещён график работы методического кабинета РЦ.

Всё содержание работы ресурсного центра начальных классов направлено на оказание помощи педагогам в организации образовательного процесса, повышении педагогического мастерства, взаимодействии с родителями и просто в повседневной деятельности: подготовке к рабочему дню, педагогическому совету и т.д.

Деятельность районного Ресурсного центра начальных классов в 2018/2019 учебном году регулировалась Положением о Ресурсных центрах, нормативными документами Министерства образования, управления образования Миноблисполкома, отдела образования Стародорожского  райисполкома и выстраивалась в соответствии с планом работы.

Работа планировалась на основе направлений:  аналитического,  информационного,  консультативного,  организационно-методического.

Анализ проведённой работы показывает, что тематика заседаний РЦ является актуальной, значимой для развития и роста профессиональных компетенций педагогических кадров и отвечает запросам учителей. Педагоги района  понимают значимость данной работы и принимают активное участие в его работе. Собранные и разработанные  материалы заинтересовали педагогов, и нашли свое применение в  учреждениях образования. Это подтверждается  высокой посещаемостью проводимых мероприятий.

При планировании деятельности ресурсного центра в следующем году, учитывая собранный материал, профессиональные запросы учителей, актуальность рассматриваемых вопросов, их значение для совершенствования качества профессиональной деятельности, видится целесообразным продолжить работу по организации комплексного решения проблемы профессионального развития педагогических кадров и создание условий для оптимального развития одарённых детей через организацию клубной деятельности. Планируется продолжить работу по развитию творческих способностей младших школьников посредством театральной деятельности.
                                                                                                                                                        Руководитель                                                      Т.В.Щерба

