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Сегодня войну мы, молодые, видим под другим углом. Сегодня она не страшит. Боязнь перед ней слабеет. 9 Мая 2024 года. Это будет солнечный день, шумный митинг, красные тюльпаны. А где же война? Где муки, где ужас, где все то, через что прошли эти старики, положившие свою молодость и даже жизнь на алтарь мира? 
На уроках истории, русского, белорусского нам постоянно напоминают, насколько страшной, кровопролитной была Великая Отечественная война, приводят примеры огромных человеческих потерь, леденящих душу концлагерей, жестокости фашистов, подвигов советских солдат, их бесконечного самопожертвования. Но как по-настоящему нам, молодым, почувствовать эту скорбь? 
История страны состоит из множества судеб конкретных людей.       Историческая  память  о  великом  подвиге  народа не  утратится,  если  в ходе  исследовательской деятельности овладевать  знаниями о  подвигах  героев-земляков. Актив нашего школьного музея (под руководством Коврей И.К.) проводит активную работу в раскрытии темы «История нашей Победы в лицах».
Таким стало исследование уже выпускника нашей школы Дмитрука Владислава «Вот такие они, настоящие люди земли нашей…» о своей прабабушке Дмитрук    Екатерине Фоминичне, которая летом 1942 года была насильно вывезена на принудительные работы в Германию: «Я дитя мира, на небосклоне которого светит солнце. Моя прабабушка Дмитрук    Екатерина Фоминична – дитя войны. И её с нами уже нет…Когда началась Великая Отечественная война, ей было 14 лет. Прабабушка вспоминала: «Летом приехали в деревню на подводе немцы и полицаи,  меня схватили и повели на колхозный двор. Затолкали в один из отсеков колхозного амбара. Три дня держали меня и других девчат без еды, никого не подпускали, затем на машине вывезли в Глуск. Шесть месяцев работали на дороге около Глуска под пристальным наблюдением немцев. А оттуда повезли нас в Германию. Жили недалеко от Берлина в бараках. С утра до ночи нас заставляли работать. За непослушание били прикладами, угрожали расстрелом. Дадут буханку хлеба на неделю. Есть хочется, сразу съедим эту буханку, а остальные дни – похлёбка, два раза на день. Мой номер 4079. Верилось ли, что вернёмся? Нет…».
Перечитываю воспоминания – и на глазах слезы наворачиваются. Это слезы горечи о тех днях…Это слезы гордости за нее, что не сдалась!
А работа учащегося 9 класса Красновцева Никиты и его старшего брата Владислава (также уже выпускника школы)   «Письмо прадедушке», которого награда нашла через 70 лет, стало проникновенным вхождением в историю страны, что победила в годы Великой Отечественной войны: «Здравствуй, прадедушка Каток Лазарь Маркович! Пишут тебе твои правнуки. Из рассказов твоего сына и моего деда, Катка Владимира Лазаревича, мы узнали, что ты, прадедушка, настоящий герой. Воевал на 2-м Белорусском фронте. Был старшим телефонистом взвода связи 3-го стрелкового батальона 415-го стрелкового Краснознамённого полка. В феврале 1945 года ты был тяжело ранен при выходе из окружения и отправлен в госпиталь, где лечился очень долго, выжил. Вот только в полку тебя считали погибшим… А 23 февраля 1945 года ты был награждён орденом Красной Звезды, о чем ничего не знал, ни там, на войне, ни после нее, когда вернулся домой после Победы. Прадедушка  Лазарь, мы часто слушаем рассказы деда Владимира   о тебе. А ещё, прадедушка, мы любим слушать о том, как 3 апреля 2014 года твой героический орден Красной Звезды был вручён сыну твоему, моему деду. Награда нашла героя! И этот герой ты, прадедушка Каток Лазарь Маркович! Меня очень поразила эта история, и я со старшим братом Владиславом решил поискать материалы о тебе на военно-исторических сайтах. И мы нашли! В личном наградном листе № 24443428 о награждении Катка Л.М. орденом Красной Звезды так описан твой подвиг: «Дата подвига: 14.01.1945-16.01.1945. В боях по прорыву сильно укреплённой обороны немцев в районе реки Нарев 14-16 января 1945 года красноармеец Каток умело и отважно обеспечивал связью командира 3-го стрелкового батальона с командиром 7-й стрелковой роты. По мере продвижения роты вперёд тов. Каток в любую минуту мог дать связь.  Лично тов. Каток за три дня боя непосредственно перед огнём противника, рискуя жизнью, устранил более 15 порывов. За умелое и отважное обеспечение боя проводной связью тов. Каток достоин награждения орденом «Красной Звезды». Спасибо тебе, прадедушка Каток Лазарь Маркович, за Победу!»
Родина, отечество, родной край… Так называем мы землю, где родились и прожили многие годы, землю, где трудились и которую защищали наши деды и прадеды, где находятся дорогие нам могилы. 
Страницы жизни Непочеловича Ивана Борисовича, старшего летчика 955-го штурмового авиационного Измаильского полка, 306-й штурмовой авиационной Нижнеднепровской  Краснознаменной  дивизия, 9-го смешанного  авиационного  корпуса, 17-й воздушной армии, 3-го Украинскиого фронта, младшего  лейтенанта, Героя Советского Союза, родившегося в деревне Ореховка Стародорожского района, чьё имя носит наша школа, открылась нам  с новой стороны 7 мая 2015 года, когда  состоялась наша встреча с дочерью Героя, с Аллой Ивановной Непочелович.  Дочь Героя не только рассказала много интересного об отце, но и подарила нашему музею ряд документов и фотографий.  Среди документов – лётная книжка отца. Дочь Героя также познакомила нас с творческим проектом  внучки военного лётчика-штурмовика Еленой  Лович (Elena Lovich –  творческий псевдоним от Непочелович), проживающей  с мужем и дочерью в  Нидерландах. Свои проекты: «Вертолёт», «Самолёты, вертолёты», «Небо голубое» – она также посвятила дедушке. 
Да, годы войны – это время, когда от каждого человека требовалось мужество противостоять фашизму. И каждый из них оставил свой автограф Победы. Автограф той весны…
